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Jan Rovenský 

Shrnutí 

Hlavní body 

Je to již rok, co po vypjaté prezidentské kampani nahradil Miloše Zemana na Pražském hradě Petr 

Pavel. Za více než 12 měsíců měla veřejnost dostatek času si vytvořit plastický obraz toho, zda 

slova a sliby, které padly v kampani a při inauguraci, korespondují s Pavlovými činy jakožto hlavy 

státu. Tato analýza se zaměřuje na Pavlovo působení na domácí politické scéně a co jeho rok  

ve funkci v tomto smyslu znamenal pro Českou republiku. Plnil roli nestranného prezidenta, 

prezidenta pětikoalice, nebo sólisty hrajícího na vlastní triko?  

 

• Nový prezident přinesl do výkonu funkce jednoznačně změnu ve srovnání se svým 

předchůdcem, jeho přístup je více ceremoniální a reprezentativní než politicky aktivní,  

což velká část veřejnosti pozitivně kvituje. 

• Přestože během prvního roku občas prokázal svou politickou nezkušenost, zůstává nesporným 

faktem, že se Pavlovi podařilo zvýšit popularitu a obnovit důvěru v prezidentský úřad. 

• Prezident byl blízko ke střetu s vládou ohledně reformy důchodů, svou rétorikou a názory má 

však k pětikoalici velmi blízko.  

PRVNÍ ROK FUNKCE PETRA PAVLA 
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Sliby a očekávání  

Petr Pavel je bezesporu jiný prezident než Václav Havel, Václav Klaus a Miloš Zeman. I když  

se v předvolební kampani snažil tvrdit opak, tak ve srovnání se svými předchůdci byl politikou zcela 

nepolíbený. Nedostatek politických zkušeností, který se projevil až později během výkonu funkce 

prezidenta, nakonec nebyl charismatickému a energickému penzionovanému generálovi v očích voličů 

na újmu. Petr Pavel se stal českým prezidentem nejen kvůli velmi dobrému marketingu, ale i kvůli 

tomu, že se většina voličů, rozhodla sáhnout po novém a neokoukaném „produktu“, jak se tomu stalo 

již několikrát v minulosti 

Petr Pavel svou náturou a vystupováním pomohl částečně zklidnit rozjitřenou politickou scénu, o čemž 

svědčila skutečnost, že byl přijatelný i pro voliče opozičních stran. Ostatně sousloví „řád a klid“ bylo 

hlavním sloganem Pavlovy kampaně. Při svém inauguračním projevu a příležitosti bilancování prvních 

100 dní ve funkci zmiňoval často Petr Pavel návrat k hodnotové politice, sliboval zatočit s blbou náladou 

a nastartovat sebevědomí národa. Mluvil také o spojování společnosti, o hledání společných řešení 

napříč politickým spektrem nebo o snaze být prezidentem všech a proaktivním politikem. Opakovaně 

se také vymezoval proti výtkám, že by byl kandidátem pětikoalice – sliboval, že pokud nebude  

s Fialovou vládou souhlasit, dá to hlasitě najevo. Mluvil také o plánech se pravidelně setkávat s opozicí 

(„Projev prezidenta republiky Petra Pavla při inauguraci“, 2023; „Češi si podle Pavla nezaslouží zemi  

s blbou náladou, ale republiku pohody“, 2023; „Pavel za úspěch považuje nastartování směru, kterým 

půjde“, 2023). 

Svým slibům Petr Pavel dostál, ale jen do určité míry. Pokud jde o působení Petra Pavla na domácí 

politické scéně, lze od inaugurace v březnu 2023 vysledovat tři velká témata. Za prvé, je patrná snaha 

se distancovat od Miloše Zemana a způsobu jeho politiky. Za druhé, současnému prezidentovi 

evidentně záleží na co nejlepších vztazích se stranami vládní koalice, což doplňuje kritikou opozičních 

stran. A za třetí, Petr Pavel se v průběhu uplynulého roku cíleně soustředil na budování vlastní image. 

Tlustá čára za Zemanem a jeho érou? 

Vymezování se proti Miloši Zemanovi probíhalo hlavně z kraje Pavlova prezidentství. V symbolické 

rovině se Pavel ještě jako „prezident–čekatel“ setkal s šéfem BIS Michalem Koudelkou a oznámil, že jej 

povýší na generála, což Zeman po celou dobu svého prezidentství odmítal. Tento slib Pavel 8. května 

při příležitosti Dne vítězství také splnil. Dále došlo na výměnu ochranky, kdy na Hrad nastoupili 

bodyguardi, kteří dříve Pavla jako generála chránili. Mluvilo se o nutnosti prověřit prostory Pražského 

hradu kvůli možným odposlechům, které se nepotvrdily. Pavel dále mluvil o trestních oznámeních  

na exkancléře Vratislava Mynáře a oznámil, že v prezidentské kanceláři nechá provést audit, avšak kvůli 

náročnosti byl nakonec zrušen. V září prezident hovořil o tom, že většinu problémů na Hradě  

se podařilo vyřešit s výjimkou některých záležitostí na zámku v Lánech, na jiné kostlivce ve skříni ale 

nenarazil. S velkým úklidem na Pražském hradě to tedy nakonec nebylo tak žhavé, jak to původně 

vypadalo („Pavel uvedl, že bez nových podezření nepodnítí další prověrku na Hradě“, 2023; Valášek, 

Jelínková, 2023).  

Po inauguraci sice Petr Pavel výpady vůči svému předchůdci výrazně omezil a vyjadřoval se opatrněji, 

v průběhu roku si však nenechal ujít některé příležitosti, při kterých Miloše Zemana přímo,  

či v náznacích kritizoval – například při tiskové konferenci týkající se 100 dní působení na Pražském 

hradě nebo při svém projevu u příležitosti státního svátku 28. října.  Jedním z cílů Pavlovy kritiky se stali 

spolupracovníci bývalého prezidenta, především hradní kancléř Vratislav Mynář a poradce Martin 

Nejedlý. V lednu 2023 na tiskové konferenci po oznámení výsledků prezidentské volby Petr Pavel 

prohlásil: „Prezidentovo okolí bylo naprosto právem považované jako jeden z důvodů ztráty 
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důvěryhodnosti celého prezidentského úřadu. I proto chci věnovat velkou pozornost tomu, aby kancelář 

prezidenta byla od počátku stavěna jako profesionální úřad, který bude transparentní a bude 

komunikovat.“ (Shabu, 2023; Vokál, 2023). 

Na běhu prezidentské kanceláře od Zemanovy éry dosud tolik nezměnilo. To ostatně dokládá chování 

a výroky prezidentova „přítele po boku“ Petra Koláře, jenž na hrad přivedl dnes již bývalou kancléřku 

Janu Vohralíkovou, která z Pražského hradu vyprovodila Pavlovy nejbližší spolupracovníky z kampaně 

(mluvčí Markétu Řehákovou, šéfku kabinetu prezidenta Lindu Jozwiak Kopeckou, šéfporadce Tomáše 

Richtera nebo ředitele právního odboru Václava Pelikána). Dále pronajala prostory na Pražském hradě 

spolku, který spoluzakládala a na jehož konferenci poté také vystoupila jako řečník. Pro sponzora 

Pavlovy kampaně nechala za velmi výhodnou cenu uspořádat lov v Lánské oboře, přičemž faktury 

nechala vystavit až poté, co o akci začali psát novináři. Snažila se také vyjednat pro prezidentskou 

kancelář výjimku ze zákona o lobbingu. Za Vohralíkové došlo i k nákupu nábytku do Lumbeho vily, 

nového sídla prezidentského páru, za 3,1 milionu, na který však původně bylo vyčleněno pouze 2,2 

milionu (Pospíšilová, 2023). Osudnou se ale Vohralíkové podle médií stala její snaha „privatizovat“ si 

prezidenta a také tanečky kolem prověrky od Národního bezpečnostního úřadu pro Petra Koláře. 

Vohralíková Kolářovu žádost o prověrku zarazila s tím, že je zbytečná, jelikož Kolář není zaměstnancem 

a neseznamuje se s utajovanými informacemi. Kolář proti rozhodnutí veřejně protestoval. Následně 

však oznámil, že se vzdává role oficiálního prezidentova poradce a zůstane jen jeho neformálním, 

externím konzultantem; na tom se nezměnilo nic ani po odchodu Vohralíkové. Na místo bývalé 

kancléřky pak nastoupil Milan Vašina, výkonný ředitel Aspen Institutu, kde také působí Kolář a který 

financují mj. miliardáři, kteří poslali pět milionů Pavlovi na kampaň. Taktéž Vašina v prezidentské 

kampani patřil mezi Pavlovy podporovatele (Brodníčková, 2024; Janouš, Kolář, 2024; Lánský, 2024; 

Vachtl, 2024). 

Samotný Kolář působí jako Pavlova šedá eminence. I když se sám ohrazuje proti srovnání  

se Zemanovým poradcem Nejedlým, v některých ohledech jej nápadně připomíná. Nemá oficiální 

funkci a má řadu byznysových zájmů, pracuje mj. pro českou zbrojovku Colt, je konzultantem české 

pobočky americké advokátní kanceláře Squire Patton Boggs, která zastupuje americký zbrojní koncern 

Lockheed Martin nebo společnost Westinghouse. První z firem bude Česku dodávat letouny F-35, 

druhá se ucházela o dostavbu Dukovan, než byla Fialovou vládou vyřazena. Kolář také spolupracoval  

s neziskovkou Evropské hodnoty, jejíž bývalý šéf Radko Hokovský je dnes prezidentovým tajemníkem 

(Otto, 2023).  

Pětikoalici po boku  

Ve druhém kole si Petra Pavla vybrala pětikoalice za svého favorita. I když Petr Pavel odmítal, že by byl 

kandidátem vládních stran, současnému kabinetu zůstal během prvního roku ve funkci věrný. Vládě 

hned zkraje vyjádřil podporu při záměru reformovat důchody a stejně tak podpořil úsporná opatření  

a zvyšování daní. To samozřejmě neznamená, že by vůči kabinetu Petra Fialy nezazněla i kritika,  

a to konkrétně za špatnou komunikaci, za nedostatečnou pomoc potřebným lidem i za malou razanci 

při prosazování ekonomických reforem. (Minaříková, 2023). 

Prezident měl ke střetu s vládou nejblíže ohledně reformy důchodů. Poté, co Fialova vláda  

ve Sněmovně kontroverzním způsobem prosadila snížení valorizačního rámce pro výpočet penzí, dostal 

se Petr Pavel do schizofrenní situace. Vládu za její počínání zkritizoval a vyjádřil pochopení pro výhrady 

opozice, která poukazovala na potenciální protiústavnost zákona z důvodu jeho retroaktivity a jeho 

schválení v procesu legislativní nouze. Nový prezident dokonce zvažoval, že bude zákon vetovat, 

nakonec ale změnu zákona podepsal. Zároveň ale dodal, že pokud by námitku vůči normě k Ústavnímu 

soudu nepodala opozice, učinil by tak sám („Pavel podepíše novelu o snížení valorizace penzí.  
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Neobrátí-li se opozice na Ústavní soud, učiní tak sám“, 2023). V srpnu 2023 pak Pavel dal menší políček 

pětikoalici tím, že včas nepodepsal zákon zpřísňující odchod do předčasného důchodu, který měl začít 

platit od 1. září. Celou dobu nebylo jasné, jak se Pavel zachová, přičemž jeho mluvčí poukázala  

na možnost, že prezident novelu buď nepodepíše, nebo ji dokonce vetuje. Prezident nakonec novelu 

podepsal 1. září, čímž jen o měsíc oddálil její platnost. Stěžoval si, že vláda mu nedala dost času  

na prostudování novely a svůj opožděný podpis vysvětloval tím, že chtěl dát veřejnosti více času  

na to, aby se seznámila s dopady zákona (Vokál, 2023). To byl za celý rok výkonu funkce jediný moment, 

kdy prezident vládní koalici zkřížil plány. 

Petr Pavel je také věrným spojencem Fialovy vlády, co se týče politiky vůči Ukrajině. Napadené zemi 

stejně jako stávající kabinet vyjadřuje podporu (slovní i materiální) a prosazuje také její členství v EU  

a Severoatlantické alianci. Na stejné vlně je prezident, i pokud jde o navyšování armádního rozpočtu  

a pořizování nové výzbroje (v této souvislosti Pavel dokonce přehodnotil svůj dřívější odmítavý postoj 

k pořízení amerických stíhaček F-35).  

Názorovou blízkost prezidenta a Fialovy vlády dokresluje i skutečnost, že Pavel přejal do značné míry 

rétoriku pětikoalice. Podobně jako vládní strany, také on obhajoval rozpočtové škrty a zvyšování daní 

slovy o hrozícím státním bankrotu. Vůči opozičnímu hnutí ANO a SPD se Petr Pavel vymezuje stejným 

slovníkem jako předseda vlády a ODS Petr Fiala, který o svých politických konkurentech mluví jako  

o populistech a extrémistech. Například v souvislosti s nadcházejícími evropskými, krajskými  

a senátními volbami se jasně vymezil proti parlamentní opozici. „Populisté a extremisté, kteří lákají  

na líbivé sliby a nestraní se zneužití či přímo rozdmýchávání našich obav, získávají hlasy snadno.  

V realitě pak ale problémy pouze prohlubují a své země i jejich lidi vyčerpávají. Zvažujme odpovědně, 

jaká řešení politici předkládají, jestli jsou za nimi realistické plány a ověřitelné výsledky. Jestli umějí najít 

kompromisy a přinést vizi anebo jen rozdělují, straší a obviňují,“ prohlásil během novoročního projevu 

(„Novoroční projev prezidenta Petra Pavla, 2024; „Nebyl to projev prezidenta, ale vládního politika.“ 

Opozice cupuje Pavla, Fiala ho chválí“, 2024). 

Podobně jako vládní činitelé, také Pavel se často vyjadřoval o vztahu k válce na Ukrajině a jejích 

dopadů. Např. prohlásil, že úlohou politiků je, aby „lidem připomínali, že válka je reálná, že se za ten 

rok a tři čtvrtě nijak nezměnila, že stále umírají lidé, kteří jsou nám kulturně velice blízko. Že ta válka 

probíhá kousek od nás a že nikde není psáno, že zůstane omezena na území Ukrajiny. Protože konflikt 

má vždycky potenciál se rozrůst. Měli bychom to brát jako válku, která se nás bezprostředně dotýká.“ 

Zároveň bez uvedení konkrétních jmen kritizoval opoziční politiky: „Ale bohužel jsou i takoví, kteří 

zneužívají právě tu únavu z války, případně individuální případy negativního chování ukrajinských 

uprchlíků k tomu, aby vytvářeli nálady proti Ukrajincům. Aby stavěli rovnici tak, že buď budeme 

pomáhat našim lidem, anebo Ukrajincům. Jako by nešlo dělat obojí zároveň.“ (Pokorný, 2023). 

PR jako image  

Jak již bylo řečeno, třetím významným aspektem Pavlova ročního působení na české politické scéně  

je jeho cílená snaha budovat si image a posilovat svoje PR. Prezident svou sebeprezentaci staví nejen 

na pravidelných cestách po regionech a na hojné účasti na veřejných akcích – kulturních (návštěvy 

divadel), sportovních (maraton, automobilové závody, seskok padákem, sjíždění divoké řeky)  

či společenských –, ale také sdílením detailů ze svého soukromí na sociálních sítích (například fotografie 

s Pavlovou kočkou) nebo veřejným provozováním svých koníčků (zejména ježdění na motocyklu). 

Je nesporné, že Pavel je mnohem energičtější než předchozí prezidenti; ještě před svou inaugurací jako 

prezident-čekatel na sebe upoutal pozornost svou aktivitou (mediální, společenskou i politickou), i když 
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by se ještě v té době slušela určitá zdrženlivost. Ta naopak přišla až po prvních 100 dnech výkonu 

mandátu.  

Z hlediska výkonu prezidentského úřadu Petr Pavel v uplynulém roce fungoval standardně v mezích 

ústavy. Na rozdíl od Miloše Zemana nedělal obstrukce při výměně ministrů, a i přes dvě nepovedené 

nominace, jeho ostatních sedm kandidátů na ústavní soudce hladce prošlo Senátem. Splnil také svůj 

slib týkající se snahy propojovat vládu a opozici, když zorganizoval (zatím jediné) setkání premiéra Petra 

Fialy s předsedou hnutí ANO Andrejem Babišem. Pavlova veřejná vystoupení a projevy nebyly nikterak 

kontroverzní, na druhou stranu poměrně často trpěly obecnými politickými frázemi až floskulemi  

v duchu toho, že politici mají spolupracovat a nerozdělovat společnost.  

Přestože prezident během prvního roku občas prokázal svou politickou nezkušenost, zůstává 

nesporným faktem, že se Pavlovi podařilo zvýšit popularitu a obnovit důvěru v prezidentský  

úřad – na druhou stranu laťka vzhledem k přešlapům, kontroverzním výrokům a celkově negativnímu 

mediálnímu obrazu Miloše Zemana nebyla příliš vysoko. Bývalému prezidentovi v červenci 2022 podle 

průzkumu CVVM poklesla podpora na pouhých 28 %, Pavlovi se ji podařilo vrátit nad hranici 50 %, 

podle čísel z prosince to bylo dokonce 52 %. Od jara 2023, kdy Pavlova popularita atakovala hranicí  

60 %, je však viditelný propad důvěry („Důvěra ústavním institucím – podzim 2023“, 2023). Nakolik jde 

o dlouhodobější trend či krátkodobý výkyv, ukáže teprve čas. 

Závěr 

Po ročním působení Petra Pavla na Pražském hradě lze konstatovat, že nový prezident přinesl  

do výkonu funkce jednoznačně změnu ve srovnání se svým předchůdcem Milošem Zemanem. Jeho 

přístup k výkonu funkce je více ceremoniální a reprezentativní než politicky aktivní, což velká část 

veřejnosti pozitivně kvituje. Také výkon prezidentských pravomocí je v Pavlově režii zcela jistě klidnější 

a bez kolizí s ústavou. Zároveň je ale také patrná změna v přístupu k výkonu funkce; po roce se zdá,  

že prvotní aktivistický elán u Pavla poněkud vyprchal a prezident si užívá svou funkci a s ní spojenou 

společenskou prestiž, zatímco o každodenní domácí politiku se již tolik nezajímá. To lze přičítat několika 

faktorům. 

Za prvé, je evidentní, že Petr Pavel nemá velké politické zkušenosti, což se v uplynulém roce několikrát 

projevilo. Za druhé, mocenské boje na Hradě (naposledy mezi Vohralíkovou a Kolářem) ukázaly, že Petr 

Pavel o některých věcech nerozhoduje, nebo možná rozhodovat nechce, což pro českou politiku 

nemusí být dobrá zpráva. Novému prezidentovi tak hrozí, že sice bude dobrý správce, který bude dělat 

to, co se od něj očekává a nebude se dopouštět kontroverzí, ale nezanechá za sebou výraznou 

politickou stopu jako jeho předchůdci. V současnosti tak Pavel osciluje mezi rolí prezidenta pětikoalice 

a sólisty hrající na vlastní triko. Ambice být prezidentem všech, stejně jako u jeho předchůdců, zatím 

zůstává nenaplněna. Na druhou stranu má Petr Pavel ještě čtyři roky času, což je dostatek času k tomu, 

aby svým kritikům dokázal opak. 
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